

新闻速览

# 枣庄市中：努力打造乡村振兴齐鲁样板市中模式

## 枣庄市中：汇聚爱心力量 共同扶残助残

□记者 侯文清  
**本报讯** 为大力弘扬扶残助残的优良传统，营造全社会共同关爱残疾人的良好风尚，在第三十四次全国助残日到来之际，市中区残联联合培塔塔街道，在杨河社区开展了爱心助残系列活动。

活动现场，向辖区内的残障儿童发放了书包、笔记本等爱心用品，鼓励社会各界要多把目光投向弱势群体，为残疾人提供更加全面的支持与帮助，让他们感受到社会的温暖和关怀。

现场还举办了助残招聘会，集合社会资源为残疾人提供就业机会，用实际行动帮助残疾人回归社会。活动中还为社区居民提供爱心理发、维修小家电、爱心义诊等便民服务，让残疾人及社区居民感受到了实实在在的关爱和温暖。市中区特殊教育中心的学生在现场开展了义卖活动，他们创作的手工艺品和书画作品吸引了众多市民驻足观赏和购买。

活动现场还为辖区居民上演了一场精彩的文艺演出，音乐、舞蹈、小品、朗诵等十多个节目轮番上阵，每个节目都包含了表演者对生活的热切期望，现场观众掌声雷动，将活动氛围推向高潮。

此次活动不仅为残疾人提供了一个展示自我、融入社会的平台，也让更多人了解和关注残疾人群体的生活状况和需求，激励更多的人投身到公益事业中，共同营造一个更加包容、平等、和谐的社会环境。

□记者 刘正航  
**本报讯** 近年来，枣庄市市中区以学习运用“千万工程”经验为引领，以深入推进“双十百千”工程为抓手，聚力打响乡村振兴跨越赶超攻坚战，努力打造乡村振兴齐鲁样板的市中模式。先后荣获全国农作物病虫害专业化“统防统治百强县”、山东省“新六产”示范区、省级农业生产社会化服务规范化建设试点县、省级农村综合性改革试点试验县、山东省“四好农村路”示范县等称号。

突出农业产业提质，扎实走好乡村振兴“致富路”。截至目前，市中区新增规模以上农产品加工企业5家、总数达到46家，高质量农业产业链企业发展到65家，市级

农业龙头企业总数达到75家，新认定市级以上知名农产品区域公用品牌、企业产品品牌4个，枣庄孙枝鸡遗传资源入选国家畜禽遗传资源品种名录，富源农机合作社入选全国现代农业设施农业创新引领基地。

突出乡土人才培育，着力提升乡村振兴“软实力”。聚焦与农村发展相协调的目标定位，精心举办乡村产业发展与乡村建设能力提升等7个专题培训班，累计评选省市级“乡村之星”43人，倾力打造高素质农民队伍，为全面推进乡村振兴提供了坚实的智力支撑和人才保障。

突出人居环境优化，加快绘就乡村振兴“美景图”。按照产业连片培育、环境连片整治、风貌连片提升的工作要求，市中

区系统谋划推动全区6个乡村振兴示范片区建设，谭家河乡村振兴示范区成功创建省级乡村振兴齐鲁样板示范区。持续开展全域化美丽乡村提升行动，统筹推进“三线”整治、污水治理等系列工作，省、市级美丽乡村覆盖率83%，“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的美好愿景正变为现实。

下一步，市中区将全面落实市委农村工作会议“五小变五大”部署要求，坚持农业农村优先发展，按照片区打造、整体提升、全面发展的思路，立足“一方水土”、溯源“一地风情”，全面激活乡村振兴“一池春水”。进一步拓宽农民增收路径，着力推动乡村向全域净、全域美、全域游、全域富蝶变升级。



## 齐村镇开展“绿色低碳 美丽中国”宣传活动

□通讯员 高伟  
**齐村镇** 为落实全面节约战略，让低碳理念深入人心，营造出全民参与绿色低碳生产生活方式的良好氛围，近日，齐村镇组织相关部门志愿者在前良村开展“绿色低碳 美丽中国”宣传活动。

活动现场，志愿者们通过悬挂横幅、发放宣传单、宣传手册以及现场讲解等多种形式，吸引周围居民参与宣传活动，宣传绿色低碳生活和方式，进一步加深了绿色发展理念，推动节水、节能、绿色消费、绿色出行意识深入人心，在全社会营造绿色低碳的浓厚氛围。

## 市中区职业中专参加枣庄市职业教育活动周启动仪式

□通讯员 李惠英  
**本报讯** 5月17日，枣庄市职业教育活动周启动仪式在薛城区铁道游击队纪念馆广场举行，市中区职业中专28名教师和学生参加了本次活动。

据悉，枣庄市职业教育活动周主题是“一技在手，生活无忧”。在参加市级启动仪式后，学校美发与形象设计专业学生在展区现场展示了美发编发、美甲、化妆技能，计算机应用专业学生展示了视频剪辑制作、艺术设计及制作专业的成果与亮点。

为了更好地展示学校办学特色，学校利用宣传展板展示、大屏视频轮播、现场花式活动体验相结合的方式，向社会各界全方位、立体式展示了学校产教融合、人才培养等方面的成果与亮点。

本次职教周活动，充分展示了职业中专在服务区域发展、培养高技能人才方面进行的积极努力与取得的突出效果，学校将以此为契机，强基固本，充分发挥各专业优势，持续推动专业建设、人才培养、产教融合等工作，攻坚克难，创造新的业绩。



5月18日，枣庄市市中区举办“青心中兴 爱留市中”“夏日狂想 惠工有约”青年交友联谊活动。活动现场，100余名单身青年通过自我介绍、8分钟约会等环节，逐渐拉近了彼此的距离。游戏互动、爱的表白等环节更是将现场气氛推向了高潮。活动不仅为青年们提供了一个展示自我、交流学习的机会，也为市中区青年文化的发展注入了新的活力。（记者 董宏涛 摄）

## 全员育人 共谱发展 市中区举行全员育人导师制联研阶段性成果交流推进会

□通讯员 薛芳 邵明华  
**本报讯** 为进一步提升创新全员育人导师制工作模式，不断提升城乡学校全员育人导师制实施质量，更好促进强校扩优联研共同体全员育人导师制工作水平，5月16日，市中区全员育人导师制联研交流推进会在枣庄市市中区鑫昌路小学举行。

会上，各学区、学校全员育人导师

制工作典型做法进行了交流，鑫昌路小学等11位学校代表老师分别就各自学校开展全员育人导师制工作进行了详细介绍，各学校主要从总体建构、制度建设、具体执行等方面展开交流。

随后，各学校共14名班主任老师和11名科任教师分别交流了各自关于全员育人导师制的班主任管理经验和育人经验。老

师们介绍了自己如何从学生的学习实际、思想状况以及生活习惯等方面着手，通过对受导学生进行心理疏导、学习辅导、思想引导、生活指导和成长向导，发现学生的优点和潜能，促进学生人生成长。

此次经验交流会总结了各校和优秀教师的育人经验，促进了各学校之间的学习、交流，进一步强化了教师队伍的责任

意识、担当意识和奉献精神，为今后更好地开展全员育人导师制工作指明了方向。

各学校充分结合本校特色，创新全员育人的工作方式方法，通过全体教师共同努力，逐步形成全员育人、全程育人、全方位育人的工作格局，促进每一位学生健康快乐成长。

## 研学旅行促成长 多彩课堂在路上

□通讯员 孙丽  
**本报讯** 为开拓视野，丰富学习生活，促进学生全面发展，近日，枣庄市市中区光明路小学开展了临沂海洋科技馆一日研学活动。

活动中，学生们参观游览了临沂海洋世界主题公园、临沂市科技馆和临沂市博物馆。在临沂海洋世界主题公园，学生们近距离了解海洋生物，学习保护海洋生物知识；学生们来到科技馆拓宽了视野，学习最新科技知识，增强组织协调配合能力；在临沂市博物馆，学生们在馆藏文物间得以更加深入地学习历史知识。

此次研学活动是一次将知识和实践相结合的“行走课堂”，从校内走到校外，开阔了视野、增长了见识。



## 逐梦警营 安全相伴 光明路派出所开展“警营开放日”活动

□通讯员 刘贤照  
**光明路派出所** 近日，市中公安分局光明路派出所开展“警营开放日”活动，邀请建设路小学东校区部分师生代表共同参加活动，“零距离”、“面对面”现场观摩、亲身体验、互动交流，真实感受到基层派出所民警日常工作和精神风貌。

活动期间，派出所民警带领学生们参观了派出所执法办案区、综合服务大厅、警务指挥室等场所。每到一处民警都向大家详细介绍各场所的设置、功能和作用以及各种警械装备的使用方式，回答学生们提出的问题，现场气氛欢快又热烈。在民警的指导下，学生们纷纷体验，不仅增长

了见识，对民警工作也加深了理解和尊重。在毒品模型展示环节，民警向学生们详细讲解了毒品有关知识，为学生们上了一堂别开生面的法制教育课。参观结束后，民警就校园安全、防欺凌、防溺水和防范电信诈骗等相关知识对在场师生进行了宣传教育，引导同学们在平时的学习生

活中要遵纪守法，提高自我保护意识，拒绝参加对自身安全产生威胁的各类活动。

通过此次“警营开放日”活动，加强辖区学校师生对公安派出所工作的了解，让学生们零距离接触警察和警营环境，提高学生安全防范意识和自我保护能力。

## 致全区科技工作者的一封信

全区广大科技工作者：  
 值此第八个“全国科技工作者日”来临之际，谨向辛勤奋战在全区各条战线上的广大科技工作者，致以诚挚的问候和节日的祝福！

科技是高质量发展的动力源泉。近年来，全区深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，始终把人才作为第一资源，把科技创新作为推动高质量发展的重要引擎，全区科技发展体制机制日趋完善、创新生态不断优化、创新活力不断增强。广大科技工作者围绕中心、服务大

局，发挥专业特长和智力优势，在加快高质量发展进程中打头阵，在产业转型升级中闯新路，在科技助力乡村振兴中争先锋，为全区高质量发展作出了积极贡献，充分彰显了全区科技工作者的风采和担当。

科技引领发展，创新成就未来。2024年是贯彻落实党的二十大精神承上启下之年，是深入实施“十四五”规划攻坚之年，也是落实习近平总书记视察枣庄重要指示精神的关键之年。希望全区广大科技工作者聚焦“强工兴产 转型突围”总体

目标，牢固树立“抓科技创新就是抓跨越赶超”理念，坚持科技创新与产业转型升级深度融合，争当创新驱动发展的先行者。坚持“创新为要”，强化创新布局，集聚创新资源，催生创新成果，勇做新时代科技创新的排头兵。发挥优势、主动作为，自觉把科技与科普更好地结合起来，广泛开展群众性、基础性、社会性科普活动，争当科学技术普及的领路人，让讲科学、爱科学、学科学、用科学在全区蔚然成风。为打造工业强、产业兴、城乡美、群众富、发展质量高的新时代社会主义现代化

强区贡献智慧和力量。

最后，衷心祝愿全区广大科技工作者节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

中共市中区委宣传部  
 市中区科学技术协会  
 市中区科学技术局  
 市中区全民科学素质工作领导小组办公室  
 2024年5月24日

共建美丽乡村 共享美好生活